K1 SŠ 

 






ukupno 9 bodova
K1.1. Praktični zadatak   MALA ANALIZA TLA



– 6 bodova
U dva uzorka tla odredite reakciju prema uputama:
1. Za točno određivanje pH vrijednosti potreban je poseban pribor,                                    no približna pH vrijednost može se odrediti  i u 'kućnoj radinosti' na sljedeći način:
A. Uzeti žlicu suhog tla staviti ga u čašicu i dodati mu žlicu octa. Zapisati opažanja !
Opažanje ___________________
B. Uzeti žlicu suhog tla staviti ga u čašicu i dodati mu žlicu destilirane vode i promiješati, potom dodati žlicu sode bikarbone. Zapisati opažanja !
Opažanje ___________________
C. Nakon provedenih pokusa odrediti reakciju uzorka tla. 
Reakcija (kisela, neutralna ili bazična) ____________________________

REZULTATI

	
	UZORAK 1.
	UZORAK 2.

	A. Opažanje
	NIŠTA
	NIŠTA

	B. Opažanje
	NIŠTA (slaba)
	ŠUMI I PJENUŠA (CO2)

	C. Reakcija
	NEUTRALNA
	KISELA


K1.2.

Zamislimo da jučer niste očitali podatke o temperaturi zraka.  Sada želite unijeti današnje podatke (prikazane na slici termometra), no maska za unos podataka izgleda ovako:

[image: image1.png]é\hmmz

[ Check here if you did not do this measurement.
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Koju ćete vrijednost temperature unijeti za današnji dan?   


           -1 bod
(Vrijednost temperature očitane sa slike termometra unesite u listu za odgovore)

12
K1.3.









 
        -2 boda
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	K1.3.1. 

Krnsko jezero nalazi se na 1390 metara nadmorske visine i u okolici nema naselja ili ljudskih aktivnosti koje bi na njega utjecale. Okruženo je stijenama i malom količinom niskog raslinja. Živi svijet u jezeru je vrlo siromašan pa česti pokušaji umjetnog poribljavanja imaju tek privremeni učinak. 



	Zadatak: Navedeno je nekoliko mogućih uzroka negostoljubivosti Krnskog jezera za živi svijet. Odaberite onaj koji po vama ima presudan utjecaj
a) na tako velikoj nadmorskoj visini ne može biti živog svijeta u vodi

b) okolne su stijene slabo topive i nedostaju mineralne tvari potrebne proizvođačima 

c) tijekom zime jezero se zaledi i sve živo ugine, a tijekom ljeta se ne stigne obnoviti.
(slovo uz odabrani odgovor upišite u listu za odgovore)

	K1.3.2. 

Analizom uzoraka vode potoka koji izvire na obroncima Učke je u donjem je toku  utvrđen puno veći udio kisika od onog u gornjem. Mjerenje je vršeno u jesenskim mjesecima kad je temperatura vode u gornjem i donjem toku gotovo ista. 
	


	Zadatak: Od 4 ponuđena objašnjenja  ove pojave, odaberite onu koja sigurno NEMA utjecaj na količinu otopljenog kisika u vodi

a) Vodeno bilje u donjem toku potoka povećava količinu kisika
b) Slapovi i brzaci obogaćuju vodu kisikom

c) U vodi koja sporije teče ili miruje, kisik se ima više vremena otopiti

d) U donjem se toku kisik bolje otapa jer je viši atmosferski tlak

(slovo uz odabrani odgovor upišite u listu za odgovore)


Slika 1 SŠ: Fotografije bioma (na vrhu), karta svijeta (sredina), klimadijagram (na dnu)
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K2  SŠ       







ukupno 13 bodova
Priložena slika (1 SŠ na vrhu) prikazuje 3 vrste bioma, odnosno 3 karakteristična područja na Zemlji. Biomi su označeni slovima A, B, C.
Zadaci uz sliku 1: 

K2.1.

a) Brojevi na karti svijeta označavaju područja na kojima se navedeni biomi nalaze. Brojevima koji označavaju područja treba pridružiti odgovarajuću sliku bioma.                 A___2__    B___3__    C___1_
Brojeve pridružite slovima u listi za odgovore  




           -3 boda
b) Kojem biomu pripada klimadijagram na dnu slike? U koji bi ga dio svijeta smjestili? Zašto?

U listu za odgovore upišite broj kojim je označeno područje tog bioma na karti svijeta i navedite zašto ga tamo svrstavate






        -  2 boda
2 / tundra(1) niske temperature, samo ljeti iznad 00C – sjeverna hemisfera (1)
c) U kojem je razdoblju u tom biomu vegetacijska sezona? Zašto baš tada?

U listu za odgovore upišite nazive mjeseci od kad počinje i kad završava vegetacijska sezona i navedite kratko objašnjenje                                                                                                    - 2 boda

Od lipnja/june do__kolovoz (aug)/ rujan (sept)
Objašnjenje : Biljke rastu kad je temperatura iznad 00C/ osim u ljetu sve je zaleđeno
d) Što znanstvenici očekuju da će saznati tijekom višegodišnjeg praćenja ozelenjavanja i  gašenje vegetacije (žućenje lišća) na različitim područjima Zemlje (green up i green down  protokoli)? (U listu za odgovore upišite kratko objašnjenje)  








     – 2 boda
Mijenja li se dužina vegetacijske sezone/ odražava li se globalno zatopljenje na vegetacijsku sezonu/ kako se i gdje mijenja početak i završetak zelenila

e) Kako se zove jedan od 4 GLOBE projekta (Earth System Science Project) koji se bavi promjenama u biomima, vezanim uz godišnja doba? (U listu za odgovore upišite hrvatski ili engleski naziv tog ESSP projekta)                                                        

 – 1 bod
Seasons&Biomes (Godišnja doba i Biomi)
K2.2. 
Zadaci uz Sliku 2: 

(kao odgovor na svako pitanje u listu za odgovore upišite slovo uz odabrani biom)

K2.2.1.Koji od prikazanih bioma sadrži najveću količinu vezanog  (uskladištenog) 
ugljika po jedinici površine?
B) šuma sekvoja
(biomasa)
       – 1 bod
K2.2.2. Koji od prikazanih krajobraza (bioma) pripada MUC klasi 6?
       – 1 bod
                                             E) močvara  (MUC 6= vlažna staništa)
K2.2.3. Koji od prikazanih eko-sustava (bioma) ima najmanju biološku raznolikost? 




A) poljoprivrene kulture
 (monokulture)
 -1 bod
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	Slika a) polje suncokreta
	Slika b) šuma sekvoja
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	Slika c) tundra
	Slika d) savana
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	Slika e) močvara 
	Slika f) tajga


Slika 2 SŠ: Fotografije različitih bioma (skupine ekosustava)
K3 SŠ    





         ukupno 13 bodova

K3.1.

GLOBE-ovci jedne škole odlučili su izvršiti biološka mjerenja u školskom parku. 
K3.1.1.   Što su mjerili i što upisuju u predviđene pravokutnike?


upisati vrstu mjerenja

[image: image12.emf]
(Uz slovo iz svakog pravokutnika, u listu za odgovore upišite koja se vrsta podataka traži, odnosno što na pojedino  mjesto treba upisati).    






 – 4  boda
K3.1.2.
Koristeći denzitometra, učenici su ukupno na pixelu zabilježili 46 opažanja krošnje (+) i 32 opažanja neba (-).  Koliki je pokrov krošnje  (lisni pokrov; Canopy Cover)? Na tom pixelu?







- 2 boda

Podatak unesite u listu za odgovore

46 + 32 = 78           46: 78 = 0,5897 x 100     =  59% - 60%

K3.2. Na slici su geografske koordinate jedne GLOBE škole, kako su se prikazale u pretraživanju na Google Earth / GLOBE Study Site Photos, a ispod slike je i njihov prijepis (uz korištenje međunarodnih oznaka)

[image: image13.png]47°36'54.62" ) 170°51'58.69" | podizanje -3083 ft



 , odnosno

47036'54.62''S        170051'58.69''E     elevation -3083ft
Zadaci:    K3.2.1.  Gdje se ta škola nalazi?  (zaokružite slovo uz odabrano područje svijeta u listi za odgovore) 
a. Afrika

b. Antarktika
c. Azija 

d. Kanada

e. Novi Zeland




 – 2 boda
 K3.2.2. Geografska širina i dužina izražene su na način kakav se ne može unijeti u GLOBE bazu. Preračunajte geografsku širinu (47036'54''S) u oblik kojeg prihvaća GLOBE baza. (Označite  i upišite broj na odgovarajući način u listu za odgovore. 


N
             S       

36min: 60 = 0,600             54sec: 60 =0,9min
     0,9 min: 60 = 0,0150
0,60 + 0,015 = 0,6150







    

  -2 boda
K3.3. Na slici (ispod) su prikazani rezultati biometrijskih mjerenja za određeni piksel (ground cover – prizemni sloj pokrova) i Canopy Cover (pokrov krošnje). Zadatak: Što biste o tom pixelu mogli zaključiti na osnovu prikazanih podataka?  (Napišite o njemu 2 rečenice u listi za odgovore). 




 – 3 boda
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Gusta šuma / krošnje su uglavnom sastavljene. Najveći dio prizemnog sloja je golo tlo, jednaki je udio zelene i smeđe (suhe) vegetacije.
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	C


Slika 4SŠ1: Položaj meteorološke kućice i kišomjera 
K4 SŠ








ukupno 15 bodova
K4.1.

Pri postavljanju meteorološke kućice i kišomjera treba voditi računa o njihovoj međusobnoj udaljenosti i udaljenosti instrumenata od tla kako bi prikupljeni podaci što bolje opisivali stvarne uvjete u atmosferi. Od predloženih skica na slici 1 odaberi onu koja odgovara uvjetima GLOBE atmosferskih postaja. 
(Slovo uz točan odgovor upiši u listu). 
C





 – 1 bod
K4.2.

 Tvoj zadatak kao člana GLOBE grupe je motriti oblake. 

a) Nekoliko minuta prije početka termina mjerenja počeo je pljusak kiše, čuje se grmljavina, u daljini sijevaju munje. Koji je oblak tada na nebu?

b)  Cijelog dana pada snijeg, nebo je sivo,  jednolično, gotovo da nema vjetra.  Koji je tada oblak na nebu?

(Upiši nazive rodova oblaka za opisane situacije u listu za odgovore).
 

- 2 boda
a) Cumulonimbus          b) Nimbostratus

K4.3.

Skica atmosferskih slojeva nije dovršena, jer nedostaju oznake veličina i mjerne jedinice na horizontalnoj i vertikalnoj osi. Što bi trebalo upisati na koordinatne osi?  (Upiši potrebne podatke u listi za odgovore)




- 4 boda
[image: image18.png]Thermaspnere





Horizontalna os  temperatura OC

Vertikalna os  visina, km  

K4.4.

Izračunaj lokalno solarno podne za mjesto u  Hrvatskoj prema podacima o izlazu i zalazu Sunca. Rezultat iskaži u UT i lokalnom (zimskom) vremenu (Upiši rezultate u odgovarajuće rubrike liste za odgovore) 




 - 2 boda
	Izlaz Sunca, UT
	5 sati 16 minuta

	Zalaz Sunca, UT
	19 sati 22 minute 

	Solarno podne , UT
	12 sati 19 minuta

	Solarno podne , lokano vrijeme (zimsko)
	13 sati 19 minuta


K4.5.

Svakog dana, osim vikendom (subota i nedjelja) mjerite trenutnu, minimalnu i maksimalnu temperaturu zraka i podatke upisujete u GLOBE bazu podataka. Koliko će podataka nedostajati u bazi za mjesec travanj, ako je bilo četiri vikenda. (Odgovore upišite u tablicu u listi za odgovore). 



– 3 boda

	Broj podataka o temperaturi zraka koji nedostaje 
	32 

(4 vikenda x 3 podatka x 2 + 4 ponedjeljka x 2 podatka = 32)


K4.6.

Kišomjer kojim mjerite količinu oborine je oštećen pa ste odlučili oborinu skupljati u posudu čiji otvor ima površinu 0,01 m2  i volumen mjeriti menzurom iz školskog laboratorija.  U posudi se u jednom danu skupilo 0,2 litre oborine. Upisati ćete da je toga dana palo: 

a) 0,2 l oborine

b) 20 l oborine

c) 2 l oborine

(Zaokružite slovo uz točan odgovor u listu za odgovore i objasnite svoj odgovor). 
- 3 boda
Na površinu od 0,01 m2  palo je ukupno 0,2  l  oborine. Na 1 m2  odnosno na 100 puta veću površinu bi palo 100 puta više oborine. 

2
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3





Prizemni pokrov / pokrov tla





b) broj opažanja zelenih biljaka





d) broj opažanja golog tla





c) broj opažanja smeđih/suhih biljaka





47.6150








